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Solia delà Blaj 
de Dr* Ioan Coltor. j 

Am fost deprinşi sa cetim cu | 
placiere .articolii semnaţi .v. mol. în \ 
,,{ja&eta "Transilvaniei". Ne făceau 
totdeauna impresia, că stăm de 
vorbă cu un om cu multă tragere 
de inimă şi cu dreapta cumpănă la 
judecată. -jNe-a surprins însă foarte 
mult, câiîd cetind celea scrise de 
v. mot în .Nr. 224 al Gazetei bra
şovene., aflăm că aeâ mai fecund 
articöiisí al acestui ziar începe să-şi 
schimbe -părerile şi sá d&e găzduire 
sub vârM condeiului său unor idei, 

, pe cari le credeam departe de peana 
lui de atâtea ori atât de asmmte. 

In rândurile de cari e vorba 
«cunoscutul nostru anonim se face 
advocatul „fantelui" delà „Romá
ikul", a celui cu 4e tristă pomenire 
„Veniţi Apostoli" şi înfierează cu
tezanţa »Unirei« şi a » Culturii 
Creştine* de a protesta împotriva 

ş rozelitismuM ixeunit şi de a ame
ninţa cu boicot foile, cari nu ştiu să 
ne apere fiinţa noastră naţională, decât 
cu arme pătate cu sângele bisericii 
noastre. Pentru DL ». mol. lozinca e 
dată, întreg neamul românesc este 
de acord, pressa şi-a spus cuvântul: 
confesionalismul uniţilor este azi un 
pericol pentru interesele noastre vi
tale, deci — îndemnul la shizmă 
a celor 70,000 e deplin justificat. 

Este atât de ademenitoare fraza 
aceasta: v toţi aşa cred, toţi sunt de 
acord, lozinca e spusă, parola e 
dată", pentru puterea morală ce zace 
în argumentul dedus din consimţe-
mântul tuturor. Nu ni-se pare, însă, 
că acest consensus universalis 
ar milita pentru concluzia dedusă 
acum de dl. v. mol. 

Să fi fost articolistui nostru la 
Blaj, când în primăvara anului ace
stuia s'au întrunit toţi protopopii 

uniţi din întreagă arhidieceza ca să 
vadă ce este de tăcut în chestia 
mare ce-i preocupa pe toţi şi s'ar 
fi convins, că lozinca nu e spusă, 
parola nu e dată încă... îndată ce 
s'a deschis şedinţa, se înalţă un 
venerând bătrân, înalt, cu părul alb 
şi «cu fruntea cinstită de întreg Ar
dealul şi ţine să spună cu aplausul 
tuturor, că bine că episcopia ma
ghiară ne-a creat o poziţie atât de 
dureroasa, binecă amărăciunea ce 
cuprinde sufletele tuturor credin
cioşilor bisericii noastre este atât 
de cumplită, totaş să se ştie de ori 
şi cine, câ în іінгпііе noastre nu 
găseşte resunet strigătul de răsbu-
nare Loş zoţi Rom, că credinţa 
noastră nu e o marfă atât de ief
tină, ca să ne-o vândă cu uşurinţă 
toţi copilaşii, cari scriu azi la ga
zetă. Noi ne ştim iubi neamul, şi 
am dat dovezi destule despre acea
sta, dar noi avem în suflet şi cre
dinţa noastră, carea nime pe lume 
nu ne-o va smulge nici când. Şi 
tot la consfătuirea aceasta să fi fost 
de faţă toţi scribii nechemaţi cari 
apără părerea Dlui v. mol, ar fi 
observat cât de mult s'au simţit 
jigniţi aceşti vrednici pioneri ai bi
sericii unite, de „gestul" din „Ro
mânul" apărut tocmai în ziua aceea 
şi ar fi auzit cu câtă căldură a ştiut 
să apere unirea cu Roma, cel care 
mai alaltăeri a impus atât de mult 
sibienilor cu priceperea sa elocventă 
în curaréa boalelor ce ne bântue 
trupul şi ar fi înţeles cum a fost 
tocmai atunci când s'a pronunţat 
întâia dată vorba boicot. 

La Alba-Iuliâ" apoi s'au mani
festat în toată splendoarea lor mă
reaţă amândouă aceste simţăminte 
atât de înfrăţite în sufletele tuturor 
românilor uniţi: dragostea de legea 
lor şi dragoste de limba lor. Peste 
20,000 de Bomăni uniţi 
strânşi în peregrinaj pios la mor
mântul celui ce a fost urzitorul 

legăturei noastre cu Roma n'au 
aflat de bine să rupă peceţile 
de-acum sunt 200 de ani, nici 
sâ scoată din ţărână cenuşa lui 
Atanasie şi să o spulbere în vânt, 
ci au ţinut să dovedească în chipul 
cel mai sărbătoresc întreg neamului 
românesc, că ei ştiu şi voesc sa 
fie Români şi ştiu şi voesc să fie 
uniţi. Şi au fost de faţă la A. Iulia 
mulţi, foarte mulţi din cei „70,000", 
şi lozinca totuşi nu s'a dat. parola 
totuş nu s'a spus... Acest congres so
lemn ar fi putut fi de ajuns, ca să con
vingă pe toţi, cari ar fi fost supuşi is
pitei prozelite, că o astfel de ispită 
vine de-adrepţul delà duşmanul nea
mului nostru şi că îmbrăţişată de 
unii, ea ar găsi cu sutele de mii 
suflete cari să-i reziste, şi că în 
chipul acesta în vremile grele în 
cari trăim noi, în loc să ne legăm 
ranele şi să purcedem, cum ziceau 
bătrânii, viribus unitis înspre lu
mina mare a idealelor comune, noi 
am readuce epoca aceea, când 
în toate trebile noastre politice 
şi culturale, prima întrebare 
ce se desprindea de pe busele 
fiecărui om de bine suna astfel: 
vine ea oare delà Blaj ori 
doară vine delà Sibiiu, şi 
întors... ?/ 

Şi ca să se convingă şi mai 
mult Gazeta, ar fi putut întreba, 
dacă e drept ce spun, pe cel care 
a ajutat-o în zilele bătrâneţelor nă
căjite, pe cel la care ţine atâta tot 
pământul românesc, când şi el în
tre trimişii meetingului delà A.-Iulia 
la Esc. Sa Mitropolitul delà Blaj, a 
ţinut să vorbească cu entuziasm de 
mândria lui că e unit, nu pentrucă 
poate cateheza mai mult ori mai 
puţin ascultată pe băncile şcolii l-ar 
fi convins de adevăr, şi poate nici 
pentrucă pe genunchii măicuţii sale 
ar fi ascultat poveţe catolice, ci in
tuiţia vieţii româneşti actuale, ci 
limpezimea glorioasă a tradiţiilor 
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F O IŢ A. 
Biserica S. Uniri din 

Tâmpăhaza—-Ujfalău. 
Satele şi poporul , monograf i e i s tor ică 

de Dr. lacob Badu, canonic. 

(Continuare şi fine). 

Reproducem din carte paginile scrise 
de Szmigelszki privitoare la pictura bisericii: 

„In pictura veche a bisericilor orientali 
şi astfel şi în a celor româneşti se poate re
marca ca un principiu fundamental al a-
cestei arte, o reprezentare cât mai completă 
a tuturor persoanelor, lucrurilor şi momen
telor, pe cari se razimă întreaga credinţă 
creştinească, precum şi întreaga istorie a 
mântuirii neamului omenesc, De aici a ur
mat apoi, că pictorii au trebuit să aşeze pe 
un fond relative mic o mulţime imenză de 
icoane, cari tocmai pentru numărul lor cel 
mare, trebuia să aibă dimenziuni foarte re-, 
duse, ceeace prea adese-ori cădea in detri
mentul artei. 

Intr'o biserică moderna aceasta manie 
— altcum străină artei antice creştine — 
de a umplea toate ungherele accesibile şi 
neaccesibile ochiului cu reprezentări icono
grafice, şi-a pierdut toată îndreptăţirea, şi 

din toate colţurile vlădiciei noastre 
şi să ascultaţi pe aceşti străjeri ai 
neamului, cari vin să-şi cerceteze 
vlăstarele crescute prin şcolile 
Blajului şi să ne întrebe, că „ce ne 
facem cu »Gazeta«, şi ce cu »Ro-
mânuh şi te vei convinge din nou, 
că maxima Dtale e unanim 
respinsă. 

Tocmai de aceea noi ţinem să 
relevăm cu toată tăria, că pressa 
noastră de astăzi, pe cât ar fi ea 
de naţionalistă şi de autorizată, per
miţând să i-se umplă coloanele de 
valurile de negreală ale tuturor 
eroilor anonimi, nu reprezintă opi
nia publică unanimă a Românilor 
dintre Tisa şi Carpaţi, şi în special 
nu cea a celor interesaţi mai în-
tâiu: a Românilor uniţi, şi în con
secvenţă ea nu slujeşte de loc 
intereselor mai înalte ale neamului 
nostru, ci dinpotrivă ne dă cea 
mai nefericită soluţie celei mai 
grele probleme ce o avem astăzi 
să o rezolvăm, — căci şi dacă 
ne-ar mântui naţionalitatea celor delà 
Hajdudorogh prin trecerea lor la 
neunire — ceea ce pentru noi este 
absurd, ştiind bine, că guvernul nu-şi 
va lăsa atâtea mii de români să-i 
scape din mâni, până când ar putea 
să le croească cu toată uşurinţa o 
biserică ortodoxă — ar crea totuş 
o stare de tot dureroasă în rându
rile noastre, pe cari poate le-ar de
străma pe multă vreme înainte... 

năzuinţa artistului trebuia să se îndrepte 
într'acolo, ca echilibrând cu măsura cuve-
vită decorul figurai şi ornamental, icoanele 
să fie reprezentate în numărul şi dimen-
ziunile cuvenite, pentru ca să poată produce 
efectul instructiv şi estetic, in amândouă ca
zurile înălţător de inimă. 

In conformitate cu acest principiu, şi 
cu conzideraţie la spaţiul mai restrâns, ce a 
stat la dispoziţie in biserica din Tâmpăhaza 
—Uifalău, s'au. zugrăvit numai cele mai in-
dispenzabile icoane, cari însă în complexul 
lor dau întregul reprezentărilor obişnuite. 

Interiorul bisericii ca dispoziţie arhi
tectonică ne oferă forma unei bazilici, cu 
naia de o lungime predominătoare închiată 
cătră sanctuar de o absida semicircolară, iar 
imediat înaintea acesteia, având de amândouă 
părţile câte o firidă asemenea semicirculară. 

Naia înaltă este luminata prin şase 
ferestri foarte mari, cari nu ne lasă câmpuri 
mai vaste pe păreţi, apte pentru aplicarea 
de icoane, şi este acoperită cu o boltă ci
lindrică împărţita prin şase arcuri, răzimate 
pe pilaştri, în cinci secţii de câte 3—4 m. 
lărgime. 

Absida şi fridele laterale sunt acope
rite cu conche semicupolare. Cupola centrală 
lipseşte; în locul aceleia însă secţia respec
tivă a bolţii cilindrice este mai largă, decât 
celeaialte secţii interarcuale, aşa încât fără 
mari greutăţi s'a putut aşeza aici icoana 
Pantocratorului cu accesoriile sale. Pe cele 

Nr. 112. 

Auzit-aţi solia delà Blaj voi „apo
stoli ai oricărei religii?" Auzit-o-
aţi şi „voi apostoli ai neamului ro
mânesc, suflete generoase, cari v-aţi 
cutremurat cetind faimoasa bulă 
„Christifideles Graeci", înţeles-aţi?" 
Vremea apostolatelor nra trecut, 
vremea apostolatelor acum începe 
însă drumul nu bate peste cada
vrul rece al bisericii noastre. As
cultaţi şi pricepeţi că „înfierând şi 
nimicind încă în faşe astfel de por
niri păcătoase" ca şi cele din unii 
articoli de contrabandă fie ei publi
caţi la Braşov, ori chiar trimişi 
Aradului delà Blaj, de vre-un prea-
umilit urmaş (!) de mari apostoli, « 
noi nu facem decât minimul ce ni-1 
impune conştiinţa noastră de români 
şi de uniţi, iar dacă ordinulluiŞagana. 
cu boicotarea pressei ce ne sfăşie bise
rica, s'ar copia în zilele noastre, noi 
n'am râde cu hohot de peirea Gazetei 
şi de neputinţa „Românului" ci pă
trunşi de durerea cea mai amară 
am constata numai, că unor oameni 
le-a fost mai dragă umilirea con
vingerilor noastre celor mai sfinte, 
decât pacea şi bunănţălegerea spre 
înălţimea luminoasă a aceloraşi 
culmi, — înspre curăţenia dumne-
zeească a aceloraşi idealuri! — 

Orbecăm într'o noapte oarbă; 
ceriul este acoperit de nori grei; 
stelele şi luna nu se mai văd; iar 
luntrea bisericii noastre pluteşte pe 

cinci secţii, amintite mai sue, ale boitei s'a 
putut aşeza ciclul iconografic astfel, alcătuit, 
încât să ne dea reprezentările cele mai in-
dispenzabile şi mai caracteristice, cari 
laolaltă să corăspundă cerinţelor liturghice 
şi să ne ofere un tablou cât se poate de 
complet al istoriei mântuirii. 

La locul de frunte şi mai central, pe 
bolta aflătoare înaintea sanctuarului, s'a 
aşezat îutr'un medalion mare icoana în bust 
a Pantocratorului încunjurat de cele îngereşti 
ale heruvimilor, serafimilor şi scaunelor. In 
cele patru colţuri ale boitei sunt zugrăvite 
icoanele cejor patru evanghelişti împreună 
cu simboalele lor. 

Dintre profeţi, prevestitorii venirii 
Mântuitorului şi a împărăţiei mesiane, s'au 
zugrăvit pe celeaialte boite în medalioane 
mai mici, cei patru proieţi mai mari: Isaia, 
Ieremia, Ezechiel şi Dauiil. 

Pe bolta a treia la mijloc, Jm confor
mitate cu obiceiul ardelenesc, s'a zugrăvit 
într'un medalion mare Preasfânta Treime în 
concepţia împreunată, în patria noastră mai 
restrânsă, din ciclul iconografiei apusene, va 
să zică, reprezentând cele trei persoane 
dumnezeieşti în chipuri omeneşti: Dumnezeu-
Tatàl în forma unui venerabil moşneag ţi
nând globul lumei în mână; Dumnezeu-Fiul 
în concepţia Pantocratorului cu evanghelia 
în stânga, iar Spiritul Sfânt în chip de 
porumb. Este de însemnat, că aceasta re
prezentare a Sfintei Treimi lipseşte cu totul 

neamului nostru, în istoria căruia 
ori ce faptă .mare se leagă de-un 
greco-catolic, orice moment istoric, 
de numele unui credincios al Bla
jului, orice eveniment hotărîtor în 
aceşti din urmă doi secoli de tre
zire naţională se ţine strâns de 
umbra unui unit ori şi de a unui 
unit; aceste l-au făcui pe el şi pe 
cei de-un gând cu el să ţie cu 
fală la aceasta biserică sfântă, care 
îşi are încă chemarea ei mare 
în sânul neamului românesc. 

Nu e aşa Die v. mol., că a fost 
cam riscat cuvântul Dtale cel cu 
maxima enunţată de manifesta
rea unanimă a opiniei publice ? 
Nu e aşa, că nu tocmai toţi sunt de 
acord cu ce se aşterne pe hârtia 
răbdurie astăzi la noi ? Nu e aşa, că 
un milion şi jumătate de uniţi cu 
preapuţine excepţii nu împărtă
şesc asertele Dtale? Iar cifra de un 
milion şi jumătate nu e tocmai mă
runtă când numărul întreg abia trece 
cu ceva peste trei milioane!? 

Să fi fost Dta la Cluj când cu 
vestita conferenţă a celor 50 aleşi 
ia Bălgărad, de sigur că te-ai fi 
convins încă odată, că unanimita
tea Dtale nu e maximală şi că 
maxima Dtale nu e absolut de 
loc unanim admisă. 

Şi să vii Dta şi acum la Blaj 
să întâlneşti preoţi bătrâni cu pletele 
albe şi cu privirea cinstită, sosiţi 
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coamele spumoase ale valurilor, ce 
o isbesc din toate părţile... E întu-
nerec şi portul este departe, singura 
lumină ne-o dau scânteirile fulgere
lor ce spintecă văzduhul şi licărirea 
aproape pierdută sub orizont a fa
rului dela ţerm... Sufletele noastre 
sunt pline de amărăciune şi tremu
răm de frig sub puvoiul de apă 
tulburie ce ne plouă pe trupuri 
— de temut însă nu ne temem, 
frică noi însă nu avem, căci portul 
e departe dar sigur, şi la cârma 
luntriţei noastre lovite de unde ne
bune odihneşte Hristos, care toate 
le ştie şi toate le poate, Hristos 
care mulcomeşte talazurile şi opre
şte furtuna, iar în sufletele noastre 
arde aprinsă făclia alor două iubiri 
învingătoare pururea: .a iubirii 
de legea noastră sfântă şi a 
iubirii de neantul nostru 

» scump. — % Alios vidi ventos 
aliasque procellas! 

Spre orientare. Discuţia ce 
s'a pornit pe urma articolului 
din Românul « Veniţi apostoli» 
a ajuns pe o pantă atât de pri
mejdioase, încât continuându-se 
va mări numai antagonismul 
dintre preoţime şi credincioşi, 
provocat atât de pe neaşteptate 
de bula papală cunoscută. Drept 
aceea ţinem a declara, că pe 
cât de legitimă ne este lupta 

noastră de apărare împotriva 
ideilor de defecţionare desfăşu
rată de foile naţionale, tot aşa 
de explicabilă şi iustă ţinem 
mâhnirea mirenilor noştri şi în 
primul rând a intelectualilor, 
împotriva dispoziţiilor din aceea 
bulă. Prin apărarea noastră însă 
nici decum nu vrem să deplasem 
chestiunea şi aprinsând lupta 
între fraţi, preoţi şi intelectuali, 
să-i uşurăm biruinţa adevăra
tului duşman asupra noastră. 
Nici desconsideraţia elementului 
mirean nu vrea să fie aceasta 
apărare, cum reese din unele 
articole ale Joilor naţionale, pen-
trucă în definitiv tot numai mi
renii vor hotărî lupta provocată 
de bula papală. E ceva foarte 
natural, că acum, dupăce paşii 
întreprinşi de Arhierei la Roma 
n'au avut rezultatul dorit, după
ce preoţimei îi cad azi-mâne din 
mână toate armele legale şi canoni
ce, să vină mirenii şi să prindă ei 
steagul apărării de sine. E ace
sta un aşa lucru firesc, încât o 
biserică vie direct îl aşteapjtă dela 
fii săi. Până acuma am înţăles-o 
aceasta şi paşii întreprinşi de 
preoţi, mireni, ca fraţi dulci, de 
bună seamă n'au rămas fără ré
sultat la locurile competente. Noi 
sperăm că astfel vom şi birui. 
Deci să nu deplasăm chestiunea 

dlor dela foile naţionale! Nici 
la o luptă cu arme ilegale sau 
plane necinstite să nu ne gân
dim, căci ameninţarea cu defec
ţionare va slăbi numai rândurile 
noastre şi va asigura biruinţa 
duşmanului. Noi credem, că îm
prejurările şi viitorul ne va fi > 
povăţuitorul cel mai bun în 
lupta, ce ne aşteaptă. Dar a-
ceasta nu divizaţi voim să o 
purtăm, ci ca fraţi dulci, cari 
suntem ameninţaţi de aceeaşi 
primejdie comună. 

Calvinii împotriva-episcopiei 
gr. cat. maghiare. După cum a fost 
de prevăzut episcopia maghiară a» ajuns ca 
să nu-i trebuie nimănui. Până-ce toată 
chestia a strălucit în lumina deşartă a ma
ghiarizării valahilor, au ţinut cu toţii isonul 
întru preamărirea ei — păpistaş, calvin, unitar 
— jidov. Ba couveutul calvin din Dobriţin 
a întrevenit oficios la guvern pentru întru
parea acestui vis de glorie a timpurilor ace
stora de lacomă desnaţionalisare. Şi acum 
iatâ-i şi ei tremurători. Pe când noi ne 
temem limba şi naţionalitatea de noua epi
scopie, ei îşi tem azi — biserica. In Do
briţin a pornit anume tiuerimea calvină a 
şcolilor superioare reformate şi a mers cu 
steagurile lor la casa oraşniui, unde au tri
mes o deputăţie de zece subt conducerea 
lui Bányai István, care a predat dlui primar 
al oraşului un memorand, în care tinerimea 
protestează împotriva încercării de a fixa 
sediul noi episcopii gr. cat. maghiare în Do
briţin „deoarece episcopia aceasta este în 

istoric anti-creştin şi bizantin-românesc. Ma: 
des apMcată este. înainte de toate pe baza 
însămnătăţii sale simbolice, viţa de vie. 
Mai puţin apt mi-s'a părut pentru o nouă 
lucrare acantul aplicat şi răstălmăcit până 
la esauriare de toate stilurile. 

îngeri, äguii. plante şi, animale sim
bolice accesibili şi mentalităţii moderne: 
crucifixuri, porumbi, peşti, stâlpări de 
finie etc. 

Motive din arta poporană mai des pe 
arcuri şi la încadrarea icoanelor; dar mai 
cu seamă şi excluziv, şi unde diu punct de 
venere stilistic sunt ireproşabile, pe vitra-
jurile (mosaic de glaje) ferestrilor..." 

Cartea are frumoase ilustraţii de port, 
oameni şi obiceiuri diu comună. E o lău
dabilă lucrare, care face cinste autorului. 

Cugetări. 
Numai cei proşti se îngâmfă de laudele 

ce li-se aduc. 
* 

Greşeala de azi să-ţi fie povaţa de 
mâine. 

* 
Ca să trăieşti bine, trebuie să cunoşti 

fieaţa. 

Insămnătatea unui om o preţuiesc se
menii sai, după folosul care i-1 aduc lor. 

—-і-Ф-і— 

din ciclui iconografiei orientali; de comun 
se reprezintă în chipul celor trei îngeri, 
cari au cercetat pe Avram. Peste tot Dum-
uezeu-Tatăl, în monumentele ceie mai vechi, 
se reprezintă în chip simbolic, prin apariţia 
unei mâni străbătând din nori cu gestul 
binecuvântării. Reprezentarea în chip de 
moşneag n'am întâlnit-o nicăiri, nici chiar 
în scenele zidirei lumei, unde, ca spre pildă 
în baptistierul din Florenţa, Dumnezeu-Tatăl 
poartă chipul Mântuitorului. 

Pe bolta a cincia, deasupra pronaosului 
sau tinda muierilor, se află în medalion 
icoana Năseătoarei cu pruncul în braţe. 

Dintre persoanele testamentului nou, 
luându-se afară cei doisprezece apostoli de 
pe tâmplă, precum şi dintre sfinţii şi martirii 
erei creştine, nu s'a zugrăvit nici unul. s'a 
zugrăvit însă deasupra corului tinerimei o 
icoană simbolică, compusă în limba artistică 
a catacombelor romane şi în câtva şi în 
spiritul simbolismului medieval, cultivat atât 
în apus, cât şi în răsărit. In mijlocul câm
pului pe un altar de piatră, Mielul lui Dum
nezeu sângerând! încunjurat jur împrejur de 
viţă de vie (sângele Domnului), mai încolo 
nişte edificii împrejmuite de arbori, de finie 
(raiul), iar mai de pe de laturi păuni (ne
murirea) şi drept tălcuire viersurile:. Ceeace 
pe mielul lui Dumnezeu aţi mărturisit etc. 
(din troparele morţilor). 

Icoane istorice din vieaţa Mântuitorului 
s'au ales aşa, ca cele mai principale — re-

! prezintate în dimenziuni mari — să afle loc 
pe boitele bisericii, iar restul în miniatură, 

I la locurile corespunzătoaie pe tâmplă. 

i In absidă s'a zugrăvit, ca cea mai in-
I dispenzabilă, icoana cinei celei de taină 

în concepţia liturghicâ, adecă: împărţirea 
i pânei şi a vinului între sfinţii apostoli. Ce-
i lelalte (d. e. ierarhii Vasile, Grigorie şi 
l Ioan etc.) din lipsa de spaţiu şi din alte 
' conzideraţii, au rămas afară, iar icoana 

Maicii Domnului între heruvimi, din Cauza, 
I că pe concha absidei ar fi fost pentru pri-
j vitorii din. naie acoperită dé tâmpla înaltă, 

ce s'a aşezat ia loc mai înalt sus de tot pe 
; tâmplă. 

Fruntarul, tâmpla sau iconostasul, are 
toate icoauele obişnuite: în rândul din jos 

I cele patru icoane împărăteşti: Arhangelii şi 
! Bunăvestirea; în etajul intâiu hramul bise-
J ricii, adecă pogorîrea Spiritului Sfânt şi 
I praznicile: Bunăvestirea, Naşterea întimpi-
j narea şi Botezul Domnului, Intrarea în bi-
I serica şi Adormirea Maicii Domnului, în 

etajul al doilea icoana Mântuitorului şezând 
pe trpn .între cei 12 apostoli; în otajul al 
treilea Maica Domnului, încunjurată de he
ruvimi, serafimi şi profeţi. In vârful tâmplei 
obişnuita Restignire cu icoanele Maicei 
Domnului şi a sf. Ioan evangelistul. 

In decoraţia ornamentală, atât a păre-
ţilor, cât şi a tâmplei, elementele decora
tive in parte sunt împrumutate din stilul 
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dauna autorităţii bisericii reformate". Depu- | 
taţia a cerut, ca memorandul tineretului refor
mat să fie supus desbaterii adunării gene
rale oraşăneşti. Primarul Kovács József, a 
declarat, că el încă e aderentul acelora, 
cari pretind, ca sediul nouii episcopii să fie 
în Hajdudorog şi aprobă ţinuta tinerimii, 
pe care o va sprijini. 

Li-se deschid deci ochii — şi reforma
ţilor. Deocamdată numai întru atât îşi văd 
primejduită existenţa. Sä speram, ca în curând 
vor mai scrie şi alte memoraude, in cari vor 
protesta deadreptul împotriva fiinţei nu
mitei episcopii, care e tot a^a da primej
dioasa pentru biserica calvinească. cum e 
pentru noi. Şi fă sperăm, că se vor auzi 
glasuri de protestare azi mâne şi din partea 
pâpistaşilor Căci deşi i-a orbit Dumnezeu 
de şovinism, cruda realitate le va deschidă 
och« să vadă, că nu e tot aur, ce luceşte. 

Internat românesc la 
Baia-mare. 

Fericiţii noştri înaintaş! a căror loc de 
muncă l'am moştenit prin anii 1877 făcntau 
sfatul înţălept că în oraşul Baia-mare să se 
ridice un orfanotrofiu pentru orfanii de 
preoţi. Spre scopul acesta, după cum dove
deşte socoteala încheiată in 1877 31 Martie 
atunci era un capital de 10.139 fl. care după 
trecerea alor 30 de ani, trebuie că a ajuns 
60.000 coroane, poate şi mai mare, bineînţeles 
dacă a fost îngrijit bine. 

Dupăce oraşul acesta are gimnaziu de 
stat, unde aproape maioritatea' studenţilor o 
formează români, unde tot jurai şi chiar a 
treia parte a oraşului îl formează românii, 
unde gravitează la şcoală: Maramureşul. 
Chiorul, Selajnl, Sătmarnl şi Ugocia, la tot 
cazul un internat este trebuinţă urgentă. 

Viaţa noastră culturala română în de
ceniul din urma prin stăruiuţa şi munca de 
admirat a preotului din loc Ai. Breban a 
luat o desvoltare temeinica şi hotărîtâ. In 
butul tuturor intriganţilor văzuţi şi nevăzuţi, 
cari să pusese curmeziş a opri zidirea bise
rici, casei parohială şi şcoală, preotul a is-
butit. 

Trecând peste toate pedecile fiuntaşii 
bisericii noastre române să pot astăzi făli, 
cu biserioa grandioasă, casă parohială şi ca-
pelanală cu etaj şi şcoală bine întocmită. 

Având noi aci bărbaţi de muncă, tărie 
şi voinţă spre progres, aranjarea unui inter
nat va merge cât se poate de uşor. Un 
gest plăcut al Arhiereului oţelit în muncă, 
împreunat cu spriginul material al cărui 
capital sa află sub înalta Lui dispunere a-
junge ca internatul să crească ca arborele 
pădurei din poveste, căci braţe viguroasă a-' 
şteaptă cu dor să poată isprăvi un lucru 
măreţ şi neperitor. 

Internatul odată întocmit, să va susţine 
de noi, cari avem tot interesul să ne vedem 
copii sub scut şi educaţiune bine îngrijită. 
Timpurile schimbându-se tot spre mai greu, 
datorinţă avem să ne creştem moştenitori, 

vârtoşi, deştepţi şi tari, cari să răsbească in 
lupta care-i aşteaptă, 

Dacă avem ceva preţios de valoare in
contestabilă în economia naţională, aceia 
sunt copii noştri dela educaţiunea cărora 
este condiţionată fiinţa noastră de ne»m. 
Vrem să fim? atunci să ne punem la adă
post copii, să nu lăsăm sufletul acelora de 
pradă, să zidim cetate unde se fie educaţi 
în credinţa străbunilor, în legea noastră in ] 
dragoste de biserica şi, limba mamei noastre. 

Turma risipită,-fără păstori ageri, fără 
grije şi fără dragoste păzită, zi de zi scade, 
eăci multe sunt animalele răpitoare cari a-
leargă după pradă şi pândescoeazia;dar noi ! 
să priveghem. 

Nimic mai uşor, decât întemeierea. in- j 
iernatului în Baia-mare. Locul odată câşti- | 
gat, căci materialul de clădit prin îusufleţire 
să va aduna în câteva z i l e l e cătră poporul ' 
nostru plugariu, care este bine disciplinat, | 
şi totdeauna gata de jertfă când conducătorii j 
reclamă ajutorul lor. i 

Am avut ocaziune a cunoaşte firea 
multor poporeni din multe provincii locuite 
de români, dar nici unde.n'am găsit însufle
ţirea de jertfă, muncă şi unitate ca la po
porul din sateie noastre cari încuujura Baia-
mare, dacă conducătorii apelează la concur
sul lor. 

Făcuta-i multe lucruri măreţe, săvâr
şi ta-i fapte nemuritoare Arhiereule preasfin-
ţite, pleacăţi voinţa cătră aceşti fii ai Tăi 
cari la glasul Tău ca albine vor alerga la 
muncă ca fiilor noştri şi strănepoţilor cuib 
statornic să le zidească, spunele că sub 
scutul Tău voeşti să vezi odraslele neamului 
cari departe de vatra părinţascâ şi între 
streini să aibă casă de dragoste, de educa
ţiune adumbriţi de iubirea. Ta Arhierească. 
După cum Hristos a...zÉ: ^Lăsaţi ipruncii să 
vină la mine", întocmai ne spune, căci din 
inimă şi suflet curat aşteptăm acel glas să 
aşezăm ce Dumnezeu ne-a dat mai scump 
sub grija Ta. 

R. Cristur 1912. I. COSTIN, preot-gr.-cat. 

. Corespondinfe. 
Cronici Bucureştene. 

— Dela corespondentul nostru --

Dela Mangalia noastră, o localitate în 
Dobrogea, se aud bubuiturile tunurilor, şi 
bieţii ce Bulgari, cari din apropiere nu au 
fost înrolaţi, se refugiază la noi. Nu e deci 
nici o mirare, că noi urmărim focul din 
Balcani cu o atenţiune mult mai încordată, 
decât alte popoară. Nu numai gazetele, dar j 
şi alte lucruri ne pun înaintea ochilor tot , 
numai răsboiul. Bulgarii şi Sârbii ne-au ! 
plecat în ţara lor, iar legumile şi verdeţu- j 
rile le-au cumpărat cu un preţ băgatei nişte 
negustori, cărora suntem siliţi să le plătim 
preţuri îndoite. Pe coastele ţării noastre 

trec in continuu sute şi mii de voluntari 
„bulgari" veniţi din Rusia, cari aduc cu sine 
miiniţiuni, surori de caritate pentru Bulgaria, 
Sârbia. Grecia şi Mnntenegru, şi milioane 
(ie ruble pentru aceste patru puteri. Lucru 
evide .t, că noi nu putem sta cu manile in 
sân. 

România de altfel e neutrală. Pe la 
noi prin ţară au trecut cele 300,000.000'de 
franci a; iui Abdul Hamid, caii s'au vărsat 
în tezaurul de răshoiu al Turciei. Bulgaria 
ne face într'una declaraţii de dragoste şi de 
admiraţie, deşi n'a avut nici măcar atât bun 
simţ, ca alături de Ţarul liberator să pome
nească şi numele Măriei Sale Vodă Carol în 
manifestul de răsboiu adresat poporului, cu 
toate că Măriei Sale- au să-i mulţămească 
Bulgarii, poate în rândul întâiu, indepen
denţa ţării lor. Noi am lăsat să treacă prin. 
ţară sutele de milioane ale Turcilor, şi la 
laudele Bulgarilor mu reflectăm. România 
ca stat e neutrală precum e şi Austria. Noi 
nu facem mobilizare, căci nu avem nici & 
nevoie de ea. .Când va sosi ceasul, şi va 
trebui să ne pregătim şi noi de răsboiu, in 
trei zile ne concentrăm toată armata în 
punctul, unde dorim. Sumele mari de bani, 
cari. s'au vărsat în anii din urmă în chel
tuielile militare, ne-au provăzut armata си 

• toate cele necesare. 
Dacă România oficială s'ar fi declarat 

deja în favoarea cutăre.i părţi beligerante, 
ar fi fost o mare lipsă de tact, care putea 
sâ ne aducă pagube colosale. Majestatea 
Sa Regele Carol e un rege înţelept, şi 
Dumnezeu primeşte rugăciunile preoţilor 
români, cari necontenit se roagă pentru bi
ruinţa şi pacea Măriei Sale, ca „Dumnezeu 
mai mult sâ-I ajute, şi să-I îndrepteze calea 
Lui întru toate, şi să supună sub picioarele 
Lui pe tot vrăşmaşul şi. protivnicul". 

România oficială e neutrală, statul. 
Noi însă, întru cât nu ne socotim ca făcând 
parte din stat, ci ca Români, cum sunt şi 
fraţii noştri de peste Carpaţi, noi am avut 
deja înainte de începerea răsboiuiui simpatii 
faţă de Turci. Dacă fraţilor noştri din Ma
cedonia le merge aşa de rău, sunt Grecii 
de vină, cari ne-au smuls sute de mii dela 
suflet, grecizându-i, iar pe alţii i-au omorît. 
Dacă în Bulgaria nu dă nici un semn de 
vieaţă jumătatea de milion de Români, sunt 
Bulgarii de vină, cari ne persecuta până la 
moarte şi ne nimicesc prin biserica lor or
todoxă şi prin şcoala buigară. Dacă în 
Valea Timocului doină să cântă aşa de jalnic 
şi fără vlagă, vina o poartă Sârbii, cari nu 
vor să admită în ţara lor o altă biserica şi 
şcoală, afară de a lor, şi prin aceasta înă
buşe suflarea românească la 300,000 de 
oameni. Ce simpatii am putea să ayem noi 
faţă de aceste ţări, cari s'au umflat astăzi 
în pene, şi áu pornit „răsboiul crucei" în 
contra semilunei, mai favorabilă nouă, şi 
chiar creştinilor, decum sunt Sârbii şi Bul
garii pentru creştinii, cari nu sunt de le-

lor. 
* 

N E U M A N N M. 
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Turcia n'a fost aşa de slăbită prin răs-
, boiul ce l'a purtat cu Italia. Soldaţii, cari 
' g'au luptat în Africa, au fost cei mai mulţi 

indigeni din Tripolitania şi Libia, cari au 
, dat în cea mai mare parte, din punga lor 
cheltuielile de răsboiu. -Imperiul, turcesc a 
fost izolat, şi n'a putut să transpoarte sol
daţi pe câmpiile Tripolitaniei. E o mâhnire 
pentru Turci pacea încheiată în condiţiuni 
puţiu favorabile, dar soldaţii lor nu.sunt de
primaţi, grosul oastei lor n'a fost bătut de 
Italieni, şi ştiu toarte bine, că nu era în 
cotio, trebuia să se tacă pacea cu inimicul, 
doar nu puteau să poarte focul în 5 părţi. 
Turcii sunt dornici de luptà, au echipamen
tele necesare, şi bani câţi le trebuie, de ar 
ţinea răsboiul ori cât de mult. Oameni cari 
si meargă în luptă, încă au; în caz extrem 
pot să aibă o armată de 3 milioane 600,000. 
Faţă de aceasta trebuie să se ascundă mi
cile armate, pe hârtie mari, ale statelor 
balcanice. • 

Nu se pot măsura statele aliate cu 
duşmanul lor. Bulgarii nici acum n'au 
opincile necesare soldaţilor, cu toate că îşi 
cumpără în continuu din Bucureşti şi Ploeşti. 
Uniforma militară, la foarte mulţi,' va fi 
haina de „civilie". Hrana le va fi foarte 
defectuoasă, deşi au luat tot ce au găsit pe 
la prăvălii şi negustori. 

Ceeace îi va zdrobi pe Bulgari şi pe 
Sârbi e sărăcia. Au mai rămas acasă numai 
eei neputincioşi şi mamele, cari trebuie să 
Îngrijească de copii. Toate fabricile şi ofi
ciile au încetat orice activitate. Nu se mai 
poate câştiga nici o sfârmitură de pâine, iar 
ie a fost, s'a adunat ori s'a dat pentru raz-
boiu. Războiul nu era încă declarat, şi 
Sârbia a trebuit să voteze un milion de 
franci pentru ajutorarea sărmanilor râmaşi 
acajá, iar în Bulgaria se fac într'una colecte 
»pre acest scop. La Belgrad au trebuit să 
«coată pe oameni din puşcărie, peutruca să 
csreţe oraşul. 

Chiar de ar învinge, Bulgaria şi Sârbia 
nu se mai pot reculege nici în 20 de ani. 

* 

Toată lumea se miră, cum de au în
ceput războiul cu Turcii aceste patru state, 
între împrejurări nefavorabile pentru ele. 
Rusia, care joacă cea mai perfidă politică, ea 
a fost care i-a îmbărbătat, dându-le şi bani, şi 
soldaţi aprovizionaţi, şi surori de caritate şi 
paturi pentru bolnavi, Ia toate patru statele. 
Numai Bulgariei i-a dat 80 de milioane de 
franci. Şi în acelaş timp, pe faţă, strigă în 
gură mare. că ea vrea pace, şi s'a supărat 
pe Muntenegru, pentrucă a declarat războiu. 
Muntenegru are 230,000 locuitori, întreg 
bugetul lui e 600,000 franci, din cari se 
cheltuiesc pentru miliţie 170,000; cum ar fi 
putut începe războiu păcurarul delà Cetinje, 
care umblă cu cămaşa scoasă, ca şi ţăranii, 
dispunând de o sumă aşa de mică? Un ar
hiduce rusesc a sosit în săptămâna trecută 
la Cetinje, şi delà acesta de sigur nu a fu
rat nimeni milioanele trimise de Otce Ni
colai. (Când s'a proclamat rege Nikita, 
ţarul Rusiei i-a trimis prin un ofiţer un 
cadou 300,000 franci în numerar, cari însă 
„au fost furate" în Fiume. Culeg.). 

* 

Ştirile de pe câmpul de războiu sunt 
, cât se poate de contrazicătoare. O telegramă 
bulgară spune de ex. că atâtea mii de Turci 
au fost prinşi în cutare loe, iar cea tur-

Ü N I R E A 
• • ' • 

ceaşcă spune tocmai contrarul. Urma alege. 
Corespondenţii n'au voie să anunţe pierderile 
statelor, sub al cărui scut stau. De aceea să 
nu credem, că Turciei, care trimite foarte 
puţine telegrame, îi merg lucrurile aşa de 
prost, cum scriu gureşele ei duşmane. 

* 

Războiul de astăzi ne reaminteşte pe 
cel düi 1877/8. Şi atunci s'a început fără 
noi, dar pe urmă am intrat şi noi în foc. 
Aşa credem, că va fi şi acum, şi sperăm să 
ne mai rpntunzim ţara. 

Războiul acela, dinainte eu 35 de ani, 
ne este astăzi înaintea ochilor în 
filmul de cinematograf delà sala Eforiei. 
După multe şi grele exerciţii, s'a făcut 
acest film, care costă o mulţime de parale. 
E e mare bucurie şi însufleţire pentru orice 
Român, care poate sâ-1 vadă, şi mai cu 
seamă în orele, când muzica militară, cântă 
toate cântările şi marşurile potrivite. 

In vederea evenimentelor grele, cari se 
petrec în vecini, politiciauii noştri îşi dau 
mâna de înfrăţire, şi se face concentrarea 
partidului conservator. Dl Tache Ionescu a 
stabilit deja programul de împăcare cu Dl 
Titu Maiorescu, şi sub şefia acestuia din 

turmă se va face un nou minister, în care 
portofoliile vor ti împărţite în mod egal 
între carpişti şi tachişti. . Dl Carp, şeful 
partidului conservator, nevoind să reiea re
laţiile normale cu liberalii nici chiar acum, 
n'a vroit să primească preşedinţia consiliului 
de miniştrii, şi pentru binele ţării s'a jertfit, 
demisionând şi din şefia partidului conser
vator. Delateiu. 

. Nouţăţ i . 
R ă s b o i u l balcanic. Ştirile mai 

nouă sosite de pe scenă teatrului sângeros 
din Balcani anunţă victoria armelor turceşti. 
Atacul bulgarilor la Kirkilisse n'a reuşit, 
aci s'a dat o luptă în cursul căreia bulgarii 
au perdut 3000 oameni. Trupele bulgare 

< urmărite de armata turcă s'au retras la 
; graniţă. 

După comunicatul oficios al ministrului 
de răsboiu turc poziţia trupelor beligerante 

; să prezentă astfel: Luptele angajate pe linia 
Andrianopol continuă cu mai mare violenţă. 
Laptele să iuţind în acest moment dinspre 
nord-vest de Kirkilisse până la răsărit de 
fluviul Tundja. Mari încăierări au loc şi în 
jurul localităţii Kirkilisse. Forţele otomane 

j au luat ofensiva direct spre Djumaibala prin 
I Carovo şi Egripalanka. Luptele cu sârbii 

continuă în jurul Priştinei. Sârbii au voit să 
treacă în Saadjac prin Covorcapru. 

Muntenegrenii au încetat ofensiva Ia 
vest de lacul Scutari, ei se încearcă sa 
ajungă acum la Scutari pela vest. 

Forţele otomane delà Scutari au fost 
întărite aşa, că oraşul nu e ameninţat de 
aici un pericol. 

Eternizare. Din Bucureşti să anunţă, 
că Primăria capitalei Bucureşti 'a eternizat 
amintirea nemuritorului canonic Bunea dând 
unei strade nouă numele de „Canonicul 
Bunea". Acest frumos act de pietate faţă 
de memoria distinsului canonic, pe care 
odinioară cu fală Fam numit al nostru,, va 
produce — credem — multă mângâiere în 
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inimile noastre Vrednicilor edili ai Capitalei • 
pentru aceasta frumoasă eternizare le trans
mitem viile noastre mulţumiri! 

Cuvaj dimis. Se svoneşte cu toată 
siguranţa că Cuvaj comisarul Croaţiei — îşi 
va părăsi postul — cedându-1 unui guvernor 
militar. Guvernul unguresc cu acest nefe
ricit agent provocator — a mai păţit un 
fiasco. — Prin pasul acesta suntem mai 
aproape de trialism de care ungurii au o 
întemeiată frică. —• Prin purtarea lor bruscă 
unguri* pierd mereu. — Situaţia lor susţi
nută pe minciună se clatină şi nu va întârzia 
momentul ca să fie puşi la locul uude de 
fapt li se cuvine. 

Post festa. Biroul Asociaţiunei a 
cerut delà ministrul comunicaţiunei bilete 
reduse pentru adunarea Asociaţiunei la Sibiiu. ' 
Ministrul a şi împlinit aceasta cerere justă, 
acordând 100 bilete reduse pentru adunarea 
generală din Sibiiu şi li-a pus la dispoziţia 
Asociaţiunei tocmai la 5 zile după încheerea 
adunării! 

Bunăvoinţă, nu-î vorbă! 
Roald Amunsden în Buda

pesta. Descoperitorul polului Sud, Roald 
Amundsen a ţinut Luni în Budapesta o 
conferinţă asupra espediţiei sale în prezenţa 
mai multor arhiduci. Din Budapesta marele 
căpitan norvegian a plecat spre acelaşi scop 
la Gratz De acolo va percurge oraşele 
Elveţiei, apoi va vorbi în Paris şi mai pe 
urmă, în luna Decemvrie în Londra. Anul 
viitor îl va folosi pentru a-şi publica într'un 
op voluminos evenimentele espediţiei şi 
observaţiunile sale ştiinţifice, Acest op va 
apărea deodată în limba engleză, germană 
şi norvegiană. La începutul anului 1913- Va 
porni în espediţie nouă la polul nordic. 

Atentat în Contra moşteni
torului de trOn rus. Din Petersburg 
se telegrafează, că nihiliştii ar fi încercat un 
atentat în contra familiei Ţarului, căruia a 
căzut jertfă moştenitorul de Tron; acesta ar 
fi fost grav rănit de un anarhist, care a 
pătruns în castel în haine de servitor. 

Necrolog, f Văd. Eva Şerban năse. 
limar după scurte suferinţe, fiind împărtă
şită cu sfintele Taine, şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului Miercuri noaptea 
în 23 Octomvrie st. n. a. c. in etate de 62 
ani. Rămăşiţele pământeşti se vor depune 
spre veciaica odihna Sâmbătă în 26 Octo
mvrie st n. a. c. la 1 oră d. a. în cimiterul 
greco-caţolic din loc. Voila, la 24 Octomvrie 
1912. Odihnească în pace! Jalnica familie. 

M A I ЯГ O U . 

lupta delà Kirk-Kilise. 
Telegramele sosite de pe câm

pul de răsboiu anunţă, că bulgarii 
au ocupat oraşul Kirk-Kilise, cel 
mai însemnat punct strategic de pe 
linia Adrinopolului. Lupta a fost 
de o înverşunare fără seamăn, dar 
oştirea bulgară a scos pe Turci din 
oraş, cari au fugit în ce mai complectă 
disordine cătră Üsküb. După a-
ceasta ocuparea oraşului Adrinopol 
e numai chestie de timp. învingerea 
bulgarilor la Kirk-Kilise inspiră cea 
mai mare îngrijorare în întreagă 
Europa, căci acum e mare întrebare, 
de se va putea evita răsboiul gene
ral, ori ba? 



Pag. 6. Nr. 112. 

Partea Literară. 
Zaharizarea mustului. 

După afirmarea astronomilor, un an 
mai nefavorabil ca acesta nu a mai fost de 
137 ani. Timpul nefavorabil ploile şi timpul 
noros a lipsit de razele soarelui şi căldura 
trebuincioasă strugurii astfel,' că în anul 
acesta cu greu să pot afla struguri în cari 
să fi ajuns formarea zahărului la gradul re-
cerut, respective natural. Dar în viile stri
cate de peronosporă (rodie, fulger) de făi-

' nare (oidium tukeri) de molie (Cochylis) şi 
de ghiaţă, nu numai, că nu să desvoaltă 
zahărul trebuincios, dar nedesvoltându-să 
struguri îndeajuns încep a putrezi. Astfel 
pe multe locuri vom avea un viu acru, rău 
şi aplicat la toate morburile. Intre astfel 
de împrejurări, — cine voeşte să-şi îmbu
nătăţească vinul, — trebuie să zaharizeze 
mustul de cu bună vreme. 

Notez însă aici, că, — după cum scrie 
foaia: „Revue de viticulture" din Francia,— 
„vinul din mustul zaharizat este mai expus 
la morburi, ca vinul cu conţinut de zahăr 
natural, pentrucă din zahărul pus rămâne o 
parte nedisolvat, care apoi este stratul res
pective nutremânt bun pentru morburile 
vinului." 

Legea nouă a vinului din 1908 art. 
XLVII, permite zaharizarea mustului dar 
numai pe lângă observarea legii, a regula
mentului şi ordinaţiunei mai nouă ministe
riale reg. u. din 28 Sept. a. c... In urmă
toarele voiu încerca de a face cunoscut pro
prietarilor de vii dispoziţiile acelei leg! în 
speranţa, că vor trage ceva folos din ele 
vierii. 

Aplicarea zahărului (extras din cartea 
mea) „Cultivarea viei şi manuarea vinului, 
a morburilor şi vindecarea lor." Carte cu 
153 ilu6traţiuni şi cu o extindere pe 300 
pag. aprobată de ministerul reg. ung. sub 
Nr. 96,780/1912. 

Aplicarea zahărului la must este afară 
de unele cazuri, oprită. 

Zaharizarea în restimpul delà stors 
până cel mult la 30 Noemvrie a aceluiaş an 
este permisa numai la cerere delà diregăto-
riile îndreptăţite la aceasta şi pe lângă ob
servarea regulelor de control şi excluzive 
pentru a îmbogăţi conţinutul de tot puţin 
de zahăr al mustului. Aceasta să poate face 
însă numai până la conţinutul de zahăr, ce 
să obţine întră împrejurările din anii nor
mali. „La un hectolitru de must însă la nici 
un caz nu este permis a adauge mai mult 
de 4 kilograme de zahăr." 

Pentru de a obţinea îugăduinţâ de za
harizare, trebuie înaintată cerere în acest 
scop delà vre-un directorat de şcoală de 
vierit sau delà inspectorii de vierit şi vinuri 
din locurile respective (ord. § 17). Contra 
decisiunilor (hotărîrijor) adusă în această 
materie, cel ce a cerut Îngăduinţă, poate a-
pela în resti mp de 15 zile delà înmanuarea 
decisului, la ministrul de agricultură. Pentru 
zaharizare se poate folosi numai zahăr ra
finat de napi sau de trestie. Folosirea altor-
fel de zahăr precum de aspreală, de stru
guri, de cartofi, zahăr topit în apă, zaharină 
sirup de zahăr etc. este oprită. 

Este strict oprită zaharicarea mustului 

» i • 
! sau vinului cu scopul de a obţinea vin dulce 
! (§ 4). 
j Vinul sau mustul zaharizat nu să poate 

numi „natural", „veritabil" sau cu alt atri-
• but prin ce s'ar putea naşte presupunerea, 

j că n'ar fi fost zaharizat ( § 5 . ) 
! Ceice amestecă în must materii oprite 
! de lege, asemenea сѳі-ce-l aduc în circulaţie 

ca vin „natural" sau „veritabil" comit fal-
I sificare şi să pedepsesc cu 8 zile până la 
; 3 luni închisoare şi cu 10—100 cor. amendă 

în bani (§ 38.) 
La rugarea pentru îngăduinţa zahari-

zărei, să alătură din tieare soiu de vin 
! câte un litru de must ca mustră. Când e 

pe-o formă vinul din mai multe b'uţi, să ia 
din fiecare bute şi amestecândul să face un 
litru. In cazul acesta să poate trimite din 
20 buţi: cel muit însă până la 150 hectolitri 
— numai un litru. Dacă mustul e adunat 
delà mai mulţi vânzători, să poate trimite 
ca mustră un litru şi dacă cantitatea trece 
peste 150 hectolitrii. 

Mustul cu conţinut de zahăr delà 15 
grade în sus (măsurat cu gradatorul Kloster-
neuburg) ntí-i permis a-1 zahăriza (§. 20.)-
Intră auumite împrejurări însa, când în acei 
ţinut, în anii normali a îndatinat a fi mustul 
mai sus de 15 grade, să permite a-1 zahăriza 
între marginile legii şi rteacolo în sus. 

Dacă mustul e diu raionul altui ins
pector de vierit, — nueaai după transpor
tare să poate recurge pentru zaharizare. 

In rugarea pentru obţinerea îngăduinţii 
de zaharizare să pune: Numele şi locul pro-
ducentului, locul unde s'a produs vinul, can
titatea şi coloarea vinului, dacă este cum
părat sau roadă proprie, gradele mustului 
delà cules şi în tine cantitatea de zahăr ce 

j voieşte a adauge la must. Totodată să co-
I munică locul şi timpul zahărizării. 9 

i Dacă mustul a fost cumpărat delà mai 
j mulţi producenţi numele acelora să alătură 

într'un conspect !a cerere. In conspect să 
indică numele delà eine a cumpărat, locuinţa 
aceluia, cantitatea mustului delà necare şi 
locul unde s'a produs (comuna şi comitatul). 
Sunt de lipsă aceste date, căci numai astfel 
poate hotărî, că până la câte grade poate 
admite zaharizarea. 

Ca să nu fiarbă (fermenteze) mustul 
până ajunge la destinaţie, să pune în mustră 
10—15 picuri de formalin, care să poate 
cumpăra în apotecă. 

Dacă respectivul director sau inspector 
reg. ung. ar dubita în mostra trimisă, iese 
pe spesele recurentului în faţa locului, ca 
să se convingă despre adevăr. Diurnul să 
plăteşte la perceptoratul de dare. 

Respectivul este îndreptăţit să fie de j 
faţă la zaharizare şi chiar pentru aceea re
curentul este dator să se ţină strict de 
terminal defipt. Organul de control să poate i 
substitui prin cine voieşte. Spesele de drum j 

! şi diurnul le supoartâ recurentul. j 
Dacă zaharizarea nu s'a putut face Ia ; 

terminul defipt, recurentul poate cere termin ! 
neu; dar trebue să se ţină strict de terminul j 
dat sub urmarea unei pedepse aspre. ; 

La tipografia „Patria" din Budapesta ; 
IX. Ullöi ut, se pot căpăta tipărituri gata, ! 
cari trebuesc numai umplute cu datele de : 
lipsă. J 

Zahărul se aplică în modul următor: 
de esem piu avem bunăoară 5 hectolitri de 
must, care are 13 grade şi voim a'l ridica 
la 17 grade. In caşul acesta luăm la fiecare 

'. hectolitru câte 4 chilogranie de zăhar, ~ 
I total deci 20 chilograme, — şi le zdrobhj 
! bine într'o troacă de lemn curată. Turnăm 
I apoi pe zăhar must (apa este strict oprită), 
: şi mestecăm până .se tepeşte zahărul bine; 

astfei pregătit în- tine îl turnăm Sn mustn), 
çe voim a'l îndulci şi îi mestecăm şi aici 
bine. Zaharizarea să face mai bine când 

! mustul este în cea mai mare fierbere 
! (fermentaţie), căci atunci se disoalvă zahărul 

mai bine. 

Din conţinutul unui chilogram de zăhar 
dobândim 1/2 grad de alcohol san 1 grad 
de zăhar după gradatorul de Klosterneuburg; 
iar în caşul de faţă conţinutul de alcohol de 
6 1/2 grade i'am ridicat la 8 1/2 sau dup» 

! gradatorul Klosterneuburg la 17 grade de 
zăhar, prin ceea-ce vinul va fi de un gust 
mai bun şi mai tare ca mai înainte. 

Daniil Graur, învăţător. 

Noaptea sf. Bartolomeu. 
După BOLANDEN. 

Trad. de Aurel B, Gajia, profesor. 
(Continuare). 

— Nu aşa pretine! Fii bun ascultă-mă, 
Mântuitorul a făcut destul pentru păcatele 
lumii întregi. Meritul iui e fără margini. 
Dar depinde delà libera voie a omului sase 
folosească de meritul Ini Hristos şi s» 
folosească mijloacele date de El. Singur 
numai credinţa nu-i de-ajuns. „Credinţa fără 
fapte este moarta". Şi Isus Hristos це spune: 
„Nu tot cel-ce îmi zice mie Doamne, va în
tră în împărăţia lui Dumnezeu, ci acela 
care face voia Tatălui meu, care este în 
ceriuri, acela va întră in împărăţia ceriurilor". 

— Nu-i adevărat. Toate câte le spui' 
sunt minciuni şi iscodiri de ale irinţii. Aceste 
încă ăunt iscodituri, cari pe încetul s'au 
furişat şi au intrat în textul bibliei. Sunte$ 
nişte adevăraţi păgâni ordinari. Lasă să vă 
spun eu adevărul, eu care am ascultat în
văţăturile lui Dumnezeu chiar din gura lui 
Calvin. Deci ascultaţi ce spune Spiritul 
adevărului. 

După spusele aceste, cari erau ca şi o 
Introducere basată pe autoritatea lui Calvin 
şi al lui Luther a urmat puţină pausă. 
Ieremia şi-a ridicat ochii spre cer ca şi când 
fc'ar fi inspirat de sus. 

— Fiecare om e predestinat pentn 
fericire ori pentru osândă. Cel predestinat 
Ia fericire poate face tot ce voieşte el totuşi 
se fericeşte. Poate fura, înşela cât numai 
voieşte, ori poate face ori-ce crimă şi fără
delege el totuşi se fericeşte şi paradisul nu-1 
pierde, căci Dumnezeu l'a predestinat pentru 
fericire. Iar acela care-i predestinat pentru 
iad, se poate ruga, posti, maltrata pe sine 
ori-cât de mult — nimic nu foloseşte, el de 
iad tot nu scapă, căci pentru aceasta e 
predestinat. 

Apoi de nou privi, că oare ce faţă vor 
face călugării. 

— Şi ce ziceţi la aceasta? Nu e mângă-
ietoure învăţătura aceasta ? Vorbiţi! Judecaţi! 

— Nici-decum! — zise abatele. 
Predicatorul a făcut o faţă iritată. 
— Ce? Tu îţi baţi joc de mine, servul 

lui Dumnezeu? Raphu dăi una peste gura 
nespălată! 

Mandatul s'a îndeplinit cu severitate 
De nu s'ar fi răztmat de ceealalţi călugări ar 
fi căzut la pământ. 
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— Sfârşeşte iute, — sfârşeşte iute, 
strigau hugenoţii neliuiştiţi. In foc cu pa
pistaşi i! 

— încet fraţilor — încet numai! I-a 
mulcomit Macaveu Ieremia. Noi nu judecam 
pi pime dacă nu-i prindem de fapt. După-ce 
aceşti mincinoşi, spun că nu sunt idololatrii 
noi nu-i vom judeca până-ce nu-i vom prinde 
Ici realitate că minţesc. Guel, unde eşti? 
Adu-I aici pe neblesnicul acela. 

Din mulţime s'a prezentat un bărbat 
cu o faţă răutăcioasă. Acesta a prezentat 
predicatorului o şcatulă de tinichea. 

Negaţi şi acum că Voi va inchiuaţi 
idolilor? — zise cătră prinsoneri. Din partea 
mea ziceţi ce vă place! Dar se spune despre 
vôi, că nu aderaţi numai idoli du lemn şi 
de fier ci vă faceţi idoli chiar şi din pâne. 
Iu şcatula prezentă se află o mulţime de 
idoli făcuţi din pâne. Deschise şcatula. Pe 
aceşti dumnezei făcuţi din pâne i-am adunat 
din mai multe biserici papistăşeşti pe cari 
të-am ars deja şi din ele nu mai esistă decât 
păreţii arşi. Vedeţi! TJitaţi-vă aici! Şi ridică 
o oşte arătândule-o. Aceasta rotunda nu-i 
Dumnezeul vostru? 

Această împrejurare a îndurerat inimile 
călugărilor. Rugându-să au căzut cu toţii în 
genunchi şi şi-ar fi încleştat manile spre 
rugă, da erau cu ele legate la spate. 

Fanaticii au început se rîză batjocoritor. 
— Adoratorii panii, servii idolilor, în 

foc cu ei! 
— Macaveu Ieremia suridea satisfăcut. 
— Priviţi aici, vedeţi ce Dumnezeu 

adoraţi voi ' Zise luând o oşte pe care, 
dnpă-ce a siarimat-o în gură, a aruucat-o la 
pământ. Acesta e Dumnezeul vostru păgâni 
neblesnici ce sunteţi! Jos cu voi! V'am prins 
«a fapta sunteţi vrednici de moarte. 

Pe călugări i-au prins şi i-au aruncat 
cătră rug. Hugenoţii i-au legat pe toţi la 
ph'ioare şi la mâni. Acei martiri ai qredinţii 
catolice, zăceau aproape fără simţiri. 

— A! Voi nu voiţi să adoraţi pe 
Dumnezeul făcut din pâne, zise Ieremia cătră 
eei doi conţi? Voi vaţi părăsit credinţa şi 
aţi primit evanghelia cea sfântă? 

— Te înşeli, dacă crezi aşa ceva de
spre noi! zise contele Montluc. Noi tocmai 
aşa catolici înfocaţi suntem ca şi călugării 
aceia, dar ne îndoim să adorăm o oşte de
spre care nu suntem convinşi că e consacrată. 

Predicatorul a rămas uimit. 
— Dacă însă stă astfel lucrul, atunci 

părăseşte pe aceşti idololatrii. Fugi din So
dorna unde locuesc numai reufăcători şi 
idololatrii, cari voesc să pună mâna pe gu
vernarea provinciei Guienne. Şti ce a făcut 
moşul-tău? A tras pe roată treizeci de 
creştini adevăraţi şi-pe şeptezeci i-a spânzurat 
în mijlocul pieţii într'o zi de târg. 

— Pentru-ce? Spune causa! zise Mo
ntluc. 

— Repet causa, — pentru-că au fost 
buni creştini zise Macaveu. 

— Nu, ci pentru-că au fost nişte ucigă
tori ordinari, răspunse Montluc. Pe contele 
Fumel l'au străpuns, pe mai mulţi catolici 
i-au împuşcat, pe femei le-au maltratat, biseri
cile le-au desonorat şi au desvălit steagul 
răscoalei. împotriva acestor resvrătitori a 
trimis regele pe moşul-mett care a umblat 
pe calea legii "ţi a dreptului. 

— A observat legile dracului — zise 
Ieremia. Pentru aceea repet, fugi,din Babei 
In oraşul Domnului, unde locuesc aleşii şi 
sânţii. ' 

— Să taci nebunule! a strigat contele 
înfuriat. Ori-care demon, mai pe dreptul se 
poate numi fiul lui Dumnezeu, decât voi 
hugenoţilor, cari vă faceţi casele pustii şi 
ucideţi pe cei nevinovaţi şi desonoraţi lucru
rile sfinte. 

— Jos cu ei, a inzultat pe hugenoţii 
— Staţi fraţilor, demanda Macaveu. 

Se omorîm o mie de papistaşi e uu joc 
de copii. Dar a readuce singur pe urmi 
dintre ai la calea cea adevărată, e un mare 
merit înaintea lui Dumnezeu. Din causa 
aceasta pe abatele bigot, voesc a'l învinge 
cu armei* ştiinţei. Deci tu pe ori-care 
protestant îl ţii de un ucigaş, fur şi aprin
zător? Şi pentruce? Căci nu cruţă pe 
nime şi însetează după sângele celor-ce cred 
în Roma cea veche. Tu Montluc eşti un 
conte nebun. Dacă pe preoţi am putea să-i 
estirpăm singur prin cuvânt, atunci n'am 
avea lipsă de vărsare de sânge, de fier şi 
de foc. Acusa însă îţi este nedreaptă; căci 
tot aşa ai putea acusa pe Moise şi pe toţi 
adicţii lui căci şi ei au tractat cu canaaniţii 
şi amalachiţii întocmai ca şi noi cu papistaşii. 
Pentru aceea să ştii că poporul ales înainte 
de ce ar fi ajuns în ţara făgăduinţii, a trebuit 
să treacă prin reformaţiune sau se dărâme 
toate bisericile pline de idoli şi să ucidă pe 
toţi păgânii. înainte de ce am ajunge în 
posesiunea Franţei frumoase trebue să ucidem 
pe toţi papistaşii şi să stîrpim cu desăvârşire 
idololatria. Doar e scris în cartea a patra a 
lui Moise, cap treizeci şi şase: „Dacă nu 
voiţi să ucideţi pe locuitorii pământului.... 
ceea-ce m'am decis să fac cu păgânii, aceea 
voiu face şi cu voi". Dacă Izrael va permite 
să trăească într'o ţară canaaniţiicu papistaşii, 
aceştia îi vor deda şi pe ei la idololatrie. 
Vezi Montluc, din acest motiv îi stîrpim noi pe 
papistaşi. Şi aceasta o facem la porunca lui 
Dumnezeu. Aşadar, dacă tu ne bajocoreşti 
de noi îţi baţi joc chiar de Dumnezeu, a 
cărui percepte le îndeplinim noi. 

— Am auzit mulţi oameni de nimica, 
ascunzându-şi faptele lor mizerabile, dai încă 
aceea n'am auzit-o, că cineva se zică, că 
deprinde păcatul în numele celui Preainalt. 
Aproape cred, că Franţa şi-a meritat soartea 
ei, dovedită faţă de oamenii aceia, cari pă
catul îl atribue faptelor bune. 

— Pentru aceea mângâie-te conte 
Montluc zise surizând fanaticul. Franţa 
n'a cruţat nici eşafodul, nici sabia şi nici 
rugul pentru estirparea fiilor lui Dumnezeu. 
Dacă Dumnezeu nu ne-ar fi apărat cu scutul 
său, fiecare ales ar fi deja mort. 

— Mă alătur la părerea ta, zise contele 
Dubaurg cătră Montluc. 

— E adevărat, noi papistaşii pentru 
Franţa «untem aducători de perire, — a 
aprobat Macaveu Ieremia. Aceeaşi vom şi 
rămânea până-ce de armele noastre nu vor 
cădea toţi amalechiţii. 

(Va urma). 

Proprietar-editor: ; A U R E L C. D O M Ş A . 

Redactor respons. : A U G U S T I N GRUIŢIA. 

Dionisiu Popp. 
tâmplar în Aiud—Nagyenyed, Vizutcza Nr. 3. 
execută prompt, ieîtin şi artistic toată specia 
de lucrări de măsărit şi strugărie, precum 
uşi, fereşti, mobile pentru casă, mobiliatură 
pentru şcoli şi biserici, amvoane şi iconostase. 

Lucrările mele de branşa aceasta se pot 
vedea în biserica greco-catolică din Aiud. 

(99) 3—26 

De când se află de vânzare şi în Ungaria 
renumita 

Pudră americană de porcelan-

1 E S S . 
m'am obişnuit a folosi şi eu pudră, pentrucă 

Pudra de I p ç c e s t e pudra cu mireasma 
porcelan ' C o o c e a m a j plăcută. 

Pudra de I p c c e s t e P u a " r a с ѳ а m a ' fină 
porcelan I C O Ş <}in ] u m e . 
Pudra de I p c c e s t e Риа"га cea mai ino-
porcelan fensivă. 
Pudra de I p e c î m P Î e d e c ă asudatul feţei, 
porcelan 'СЪЪ a manilor şi a subsuorilor. 
Pudra de | a c . ^ а с е s * dispară zgrăbunţele 
porcelan Şi pieţele pistrui de pe faţă 
Pudra de I p c c s e lipeşte de pielea fe-
porcelan * С Ъ о ţ e j admirabil. 

dă feţei oînfăţişar 
gantă şi plăpândă 

porc 
Pudra de I p c c ^ ^ e î e ' o înfăţişare ele 
porcelan І " Ь Ъ 
Pudrade I p c c se uzita şi ca pudra de faţă, 
porcelan ІСЬЪ cea mai fină din lume. 
Pudrade i p c c se capătă în cutii originali 
porcelan 'COO americane de câte 3 şi 5 
Cor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea a lbă, roza, roza-palidă, 
crem, crem-palid şi în coloarea 
naturala a feţei. La comande să se 
spună antíme şi lămurit : In ce coloare 
şi de care preţ să se trimită pudra co
mandată. 

Fete până şi feciori 
dela ţara 

cumpără în cantităţi mari 

CREME^DIANA 
şi 

SAPUN=DIANA 
Alifie pentru îiifrunise-
ţarea feţei şi pentru 

fineţa manilor, 
de când aceste se capătă pretotindenea 

cu preţul de 

5 0 f i l e r i . 
Unicul mijloc împotriva zgrăbunţelor şi a 

petelor pistrui de pe faţă. 
Se poate comanda prin postă pe lângă 

rambursa dela 

BÉLA ERÉNYI 
Apoteca—Diana 

în 

BUDAPESTA, Károly-körut Nr. S. 
Comanda cea mai mică e de 3 Cor. 

Se poate comanda pretotindenea in ţară. 
(103) 5 —10 
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Sfat şi ajutor. 
Cei ce sufer în defecte de mistuire, 
dureri şi arsuri de stomac, con-
stipaţie şi alte scăderi împreu

nate cu aceste, 
află vindecare cu ajutorul 

PICURILOR DE STOMAC 
ai Jui BRADY 

numiţi mai înainte „Picuri de Ma-
riacell", ce s'au dovedit de buni, 
acum mai bine de 30 ani încoace. 

Se află în fiecare apotecă. 0 sticlă 
mare cu Г60 cor., mică cu —90 
fileri. 6 sticle deodată cu 540 cor. 
3 sticle mari 4'80 cor. trimise franco, 
dacă preţul se trimite înainte. 
_Apoteca K. BRAD Y la „Ma
gyar Király" în Viena I. Fleisch
markt 2. Depot 5. 

(107) 3-6 

La mormântul Metropolitului Atanasie 
Anghel întemeietorul Unirii cu Roma. discurs 
rostit de Dr. E. Dăianu, Blaj 1912. 

Városmajor-Sanatorinm 
şi Hydrotherapie 

I 26 odăi aranjate foarte modem, 
g supra vegbiare medicală constantă. 
© Telephon 88—99. 
© Віз u central, stabiliment medical: 
© B u d a p e s t a , F e r e n c z - k ö r u t 29. 
§ Consuitaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 
© 4 — 5 p. m. 
S (3) 4Й-52 Director-şef 
І Dr. Cosmutza. 

S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul de grupe ca şi celeaialte asociaţii de ajutorare. E insă 

UNICA ASOCIAŢIA ~V9 
care eolveşte ajutorul asigurat fără nici o deti agere, fie grupa completă ori 
ba. Solveşte la caz de moarte dt'ja după 2 luni de membrie 25%, după 3 
luni de mnmbrie 50% şi după 4 luni de membrie 75% dm ajutorul asigurat; 
iar deja după 5 luni de membrie capitalul întreg. Atestat medical nu se 
recere. Daca un membru a solvit iu r.acse de caz de moarte 60% din capi
talul asigurat, imediat 4i-se iicuidează întregul capital asigurat. De membru 
se primeşte ori care persoană Sn etate», de 15—80 ani. Se pot asigura aju
toare de 1—6000 coroane. Tax* de înscriere:6—І6 cor. Taxa anuală de 

membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz de moarte 2—6 cor. 

„SALVATOR" e 
W*T UNICA ASOCIAŢIA "Ш 

Щ 

care din venitul curat anual împarte 2.5% intre membrii; iar alte 25% le 
foloseşte pentru scopuri internaţionale, culturale şi umanitate Prospecte şi 
blanchete trimitem gratuit şi franco. Primim şi membrii, rari ar fi deja 

înscrişi la alte asociaţii. 

Reprezentanţi harnici acceptăm în tot locul. 
• Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (Temesvár) Josefin, str, domnească (Uri-u.) nrL 2. ам) ь~? 

BE 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalya—Blaj 
60 ß.' plus lO.fil.Jorto, _ 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limba pcv',r«4s"ir .edi
tată de societatea de lectură .."'j&iTciior diu 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 baru 

Г Institut de asigurare ardelean 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 1 - 5 . . Edifleiile proprii. 
~ recomandă ~ 

§ 4 Asigurări Împotriva focului f*g 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , 

' b i l e e ţc - în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c 
• ' p r e m i i i e f t i n e . • — 

-ь*ѵ Asigurări pe vieaţă HK 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cil 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infractiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. : 

mo-
cu 

Sumele plătite pentru pagube de foc pana la 
finea anu'ui 1911 , . . ' K 5,275,79823 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . „ 5,14в,55€*36 
î * i o t I \ foc „ 127,763,744 — Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 j v i B a ţ a " ю',Ш,ЮѢ)-~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520.492--— 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit vn 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenta. 

Perseane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

= = = = = serviciul institutului. '"—. 
(5> 106-? 

La expoziţ iunea milenară din Budapesta delà 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
= clopote a lui ' "'" 

j^nioniu jVovotny 
în ^tmişoara-fabric 4 1 4 1 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă,.pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi,ani, provàzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţa în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. ~- Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
prevăzute în partea superioara — 
ca violina— cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, м і limpede, mai plăcut, 
fi cu vibrarea mai volumiaoaăă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că un clopot patent de 327 kg 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk, făcut după sistemul 
rechin. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
ipre preadjnstarea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace, de metal. 

PreţcuraituTi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Т(ве«геМ«ШгМе«еі«Іе.ТееІ. Gr. Oat. latíz«4lva-BI»). 


